

Голос Колхозника

ОРГАН
Горьковского
РАЙКОМА ВКП(б)
и
РАЙСОВЕТА
депутатов трудящихся,
Горьковской области
Год издания 12-й

Советская школа в дни войны

Задача обучения и воспитания детей и мирное время была одной из серьезнейших задач социалистического строительства. Партия Ленина—Сталина, правительство, общественность много уделяли и уделяют сейчас внимания вопросам, связанным с работой школ. Сейчас, в военное время, перед органами народного образования и учительством встали новые, незнакомые доселе проблемы, в том числе и организационного характера. Тысячи школ, десятки тысяч учащихся были эвакуированы из областей, временно занятых немцами, и из прифронтовой полосы. Резко увеличилось количество школ с интернатами, ученические коллективы многих школ вобрали в себя большое количество новых, прибывших из других городов и школ учащихся. Большинству школ пришлось перейти на несколько смен. Все это увеличивает задачи органов народного образования и советского учительства в постановке учебного и воспитательного дела.

Не щадя своих сил, вкладывая в дело всю свою энергию, работают советские учителя на ниве просвещения. Горячие патриоты своей родины, советские педагоги растут в наших школьниках жгучую ненависть к фашизму, пламенное чувство любви к своему народу, обогащают их знаниями наук, воспитывают в детях свойства нового, советского человека. Юные патриоты, однако, не ограничиваются изучением школьных дисциплин, а в меру своих сил непосредственным участием в труде помогают родине крепить ее экономическую и оборонную мощь.

Уже в прошлом году участие школьников в сельскохозяйственных работах приняло широкий, массовый характер. На полях одной только Омской области сельскохозяйственными работами было занято 157.000 школьников. Свыше ста тысяч школьников трудились в колхозах и совхозах Красноярского края. Учащиеся перевыполнили установленные нормы. В Рязанской области за летний период 1941 г. школьники выработали около 2 миллионов трудодней. Труд учащихся старших клас-

сов средних учебных заведений стал серьезным подспорьем в сельском хозяйстве, принес немалую пользу стране. Непосредственная работа школьников на полях внесла много полезного и в жизнь школы. Дети познали радость творческого труда, радость человека, производящего ценности, необходимые народу, и приобрели многие навыки работы, навыки, которые им всегда пригодятся в их дальнейшей жизни. Непосредственное участие в полевых работах не могло не порождать в каждом школьнике глубокого уважения к труду, в том числе к физическому. Характерно, что в школах, хорошо организовавших сельскохозяйственные работы, дети и учиться стали куда лучше, куда прилежнее. Дети в таких школах легче преодолевают трудности в учебе, больше ценят время, более организованы.

Учителя Базарно-Карабулакского, Новоузенского и Пугачевского районов Саратовской области предложили ввести изучение трактора и комбайна в старших классах средних школ. Учительство широко подхватило инициативу этих районов, и во многих школах началось систематическое изучение школьниками сельскохозяйственных профессий. В одной лишь Саратовской области школы готовят свыше 20 тысяч трактористов и комбайнеров.

В нынешнем году на сельскохозяйственных работах будут заняты миллионы школьников. К этим работам надо подготовиться заблаговременно. Чем лучше будет эта подготовка, чем тщательнее будет продумано и организовано каждое мероприятие, связанное с участием детей в сельскохозяйственных работах, тем эффективнее будет их труд, тем большую пользу из него извлекут сами школьники.

Изучение сельскохозяйственных профессий надо всюду поставить серьезно, по-государственному. Необходимо общественно-полезный труд сделать органической частью обучения и воспитания в старших классах средней школы. Теория, проходящая в школе, должна тесно увязываться с практикой в МТС, в машинно-тракторной мастерской, в колхозе, в совхозе. Обучение сель-

скохозяйственному труду должно быть максимально приближено к жизни.

Значит ли это, однако, что можно допустить в какой-то степени сужение общеобразовательных знаний, преподаваемых школьнику? Значит ли это, как полагают некоторые руководители школ, свертывание учебной программы? Ни в коем случае. Это следует подчеркнуть с особой силой потому, что кое-где товарищи, неправильно понимая задачи участия детей в труде, пошли на самовольное перекраивание учебных программ в сторону их сокращения. Куйбышевский облоно, например, додумался уменьшить часы занятий по математике и по русскому языку в старших классах. Между тем, понятно, что участие школьников старших классов в труде не должно идти за счет обеднения их знаний против программ, утверждаемых в общегосударственном порядке. Наоборот, участие в труде должно обогатить эти знания опытом живой практики, опытом труда, производства.

Первый учебный год в условиях войны должен быть проведен хорошо, с отличными показателями. Учащиеся должны так же самоотверженно учиться, как самоотверженно трудятся их отцы, матери, братья и сестры. Назначение школы—по-коммунистически воспитать миллионы советских детей, выпустить их в жизнь культурными, политически-сознательными людьми, горячо любящими свою родину, преданными своему государству, делу Ленина—Сталина.

Работать организованно, планомерно, так ставить учебно-воспитательный процесс, чтобы каждая минута была на счету, чтобы каждый урок проходил с наибольшей пользой,—в этом сейчас задача. Вдохновенная работа учителей приносит свои плоды. Нет сомнения, что учительство будет с еще большим упорством множить успехи, готовя стране полноценные кадры будущих строителей социализма, верных сынов и дочерей великого советского государства.

(Передовая «Известий»
за 20 февраля).

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 26 февраля

В течение 26 февраля наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

За 24 февраля уничтожено не 20 самолетов противника, как об этом сообщалось ранее, а 34 самолета противника.

За 25 февраля в воздушных боях сбито 17 и уничтожено на аэродромах 4 самолета противника. Всего за этот день уничтожен 21 немецкий самолет. Наши потери—5 самолетов.

* * *

За 25 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 65 немецких автомашин с войсками и грузами, около 70 повозок с боеприпасами, 36 зенитно-пулеметных точек, взорвано 2 склада с боеприпасами и один склад с горючим, разбито 5 железнодорожных вагонов, разрушен мост, рассеяно и частью уничтожено до трех рот пехоты противника.

* * *

Одна наша гвардейская часть, действующая на Западном фронте, в ночном бою разгромила 3 пехотных батальона противника и овладела важным населенным пунктом. На другом участке артиллеристы и минометчики нашей стрелковой части отбили контратаку усиленного батальона вражеской пехоты. Противник отступил, оставив на поле боя до 200 убитых солдат и офицеров.

* * *

На одном из участков Калининского фронта наше подразделение стремительной атакой разгромило батальон противника. На поле боя осталось 220 вражеских трупов. Убит капитан командир батальона и 4 штабных офицера. Захвачен штаб батальона и ценные документы. Взято в плен 56 солдат, один офицер и 4 ефрейтора.

* * *

Группа красноармейцев-разведчиков под командованием тов. Пугина, обнаружив в тылу противника склад боеприпасов и вооружения, вернулась в свою часть и доложила командованию о результатах разведки. Командование дало приказ одному из подразделений овладеть складом. Наши бойцы незаметно пробрались в расположение противника и, бесшумно сняв немецких часовых, захватили склад. Снаряды, станковые пулеметы, минометы, противотанковые пушки, телефонный кабель, находившиеся в складе, были доставлены в нашу часть.

* * *

Пленный фельдфебель 2 роты 5 отдельного батальона при 293 немецкой пехотной дивизии Фри-

рих Штайгер рассказал: «За последнее время в тылу нашей армии сильно возросла активность партизан. Наш батальон был выделен для борьбы с партизанами. Мы получили приказ ликвидировать партизанский отряд в районе У. Этот отряд систематически тревожил наши части, нападал на обозы с боеприпасами и провиантом. Я был послан в разведку, чтобы выследить место нахождения партизанского лагеря. Но партизаны лучше нас знают местность и они нас выследили раньше, чем мы их. Я попал в плен. Партизаны доставили меня в штаб советской части».

* * *

Пленный унтер-офицер 177 немецкого отдельного артиллерийского дивизиона Курт Кунни сообщил: «На советско-германский фронт я прибыл в январе. В первых же боях большая часть наших пушек была захвачена русскими или выведена из строя. Тогда меня и еще 40 солдат откомандировали в 131-отдельный пехотный батальон в качестве стрелка. У солдат, призванных из резерва, а их большинство, нет желания воевать. Многие говорят: «Чем вести такую войну, лучше сдать в плен». Такие разговоры я слышал еще в поезде по дороге на фронт. Я рад, что попал в плен и нахожусь в безопасности».

* * *

У убитого немецкого ефрейтора Герберта Кюль найдено неотправленное письмо на родину. В нем говорится: «Еда отвратительная и, кроме того, ее выдают в очень жалком количестве. Семь дней подряд мы едим только кислую капусту. Одним словом—собачья жизнь...»

* * *

Гитлеровские бандиты, отступая из села Савинцы, Харьковской области, ограбили всех мирных жителей. Многие дома в селе сожжены, а остальные разрушены. На улицах обнаружены трупы 118 жителей села, замученных и расстрелянных гитлеровцами.

* * *

Стахановцы Новосибирского завода имени Чакалова ознаменовали 24 годовщину Красной Армии новыми производственными успехами. Слесарь т. Смородин выполнил свое задание на 839 процентов, слесарь т. Расторгуев—на 843 процента и слесарь т. Рожнов—на 600 процентов.

* * *

Стахановцы Ленингорского рудника (Казахстан) бурильщики Добродеев, Лобанов и Ноздрачев к дню 24 годовщины Красной Армии выполнили четырехмесячное задание.

Помощь детей фронту

Пионеры и школьники Паново-Леоптьевской начальной школы XXIV годовщину Красной Армии отметили внесением средств на строительство самолета «Пионер». Они с глубокой радостью отдали свои сбережения на постройку пионерского «ястребка»—

выражение детской любви к своей родине, выражение глубокой ненависти к немецко-фашистским захватчикам.

Ко дню Красной Армии пионеры и учащиеся этой школы собрали 324 рубля.

Н. ЗАЙЦЕВ.

В фонд обороны

Драматический кружок колхоза «Ударник» поставил перед собой задачу—всеми мерами оказывать помощь фронту.

За последнее время силами

драмкружка проведены две платные постановки, после чего из собранных средств сдано в фонд обороны страны 200 рублей.

Н. Чигранов.

Патриотический

ДОЛГ

Коллектив учителей Б.-Аратской средней школы всю свою подписку на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) в сумме 6.475 рублей внес в фонд обороны, что является прямым проявлением патриотического долга перед родиной.

Инициатива учителей Б.-Аратской средней школы должна быть поддержана интеллигенцией района.

Н. Мамсеев.

В исполкоме областного Совета и обкоме ВКП(б)

Исполком областного Совета и бюро обкома ВКП(б) приняли постановление «О нормах обязательных поставок мяса государству колхозными дворами и единоличными хозяйствами на 1942 год».

Во изменение действующих норм обязательных поставок мяса государству колхозами, колхозными дворами и единоличными хозяйствами, исполком облсовета и бюро обкома ВКП(б) установили, начиная с 1-го января 1942

года, следующие годовые нормы обязательных поставок мяса государству колхозными дворами и единоличными хозяйствами в килограммах живого веса:

колхозные дворы — 40 кг.

единоличные хозяйства — 80 кг.

В соответствии с этим уполномоченному поручено внести изменения в обязательства, врученные колхозным дворам и единоличным хозяйствам на 1942 год.

В РАЙКОМЕ ВКП(б)

Бюро райкома ВКП(б) обсудило вопрос о ходе подготовки колхозов района к весеннему севу 1942 года.

Бюро райкома ВКП(б) отметило, что, наряду с удовлетворительной подготовкой к весеннему севу ряда колхозов Юрьевского, Гагинского, Ветешкинского и других сельсоветов, крайне неудовлетворительно проходит подготовка к весенней посевной кампании 1942 года по сельскохозяйственным артелям Тархановского, Б.-Аратского, Чапарского, Березниковского и Сурковского сельсоветов. В большинстве колхозов этих сельсоветов семенные фонды засыпаны только на 50—60 процентов к потребному количеству и отсортирована только половина их.

Секретари Тархановской и Березниковской партийных организаций т.т. Серяев и Мишин, а также председатель Тархановского сельсовета т. Карнавский не придали должного внимания вопросу подготовки колхозов к весеннему севу, а поэтому в колхозах им. М. Горького, им. Свердлова, им. Калинина, им. Бирова и многих других до сих пор семена засыпаны только на 50 процентов, крайне медленно проходит подсушка и очистка семенного материала, ремонт сельскохозяйственного инвентаря и сбрау, вывозка и заготовка местных и минеральных удобрений, не созданы, а если и созданы, то не работают, звенья, не готовятся к весеннему севу и конь, от состояния которого целиком будет зависеть успех весеннего сева.

Председатели колхозов им. М. Горького (Дикунников), им. Калинина (Рабицев) и других все дело по подготовке к весне 1942 года пустили на самотек, а секретари партийных организаций и председатели исполкомов сельских советов почти не бывали в колхозах, не проверяли, как же они готовятся к весеннему севу, зачастую доверяя только цифрам, даваемых председателями колхозов сводок.

Бюро райкома ВКП(б) одним из существенных недостатков в подготовке к весеннему севу отметило также, что Шараловская и Гагинская машинно-тракторная станция и райзо недопустимо халатно проводят подготовку кадров трактористов и комбайнеров. До сих пор МТС не выделили преподавателей по тракторному делу в Б.-Аратскую и Юрьевскую средние школы, а райзо (зав. т. Горбунов) до сего времени не упорядочил дело с обучением сельскому хозяйству рабочих и служащих районного

центра, нарушив тем самым указания ЦК ВКП(б) и Совпаркома Союза ССР. До сегодняшнего дня прошли только три занятия, да и те ничему не научили служащих, так как преподаватель преподнес много обо всем, но мало по существу.

Обе МТС преступно затянули заключение договоров с колхозами и не отчитались перед ними по итогам работы машинно-тракторных станций за 1941 год.

Исходя из фактов плохой подготовки ряда колхозов района к весеннему севу 1942 года, бюро райкома ВКП(б) предложило райзо, секретарям парторганизаций, председателям сельсоветов и колхозов не позднее 10 марта целиком засыпать все семенные фонды, отремонтировать весь сельскохозяйственный инвентарь и сбрау, а также подсушить и просортировать весь семенной материал.

Бюро райкома ВКП(б) осудило порочную практику ряда председателей колхозов давать заведомо преувеличенные цифры по подготовке к весеннему севу, как вредную попытку затуманить все недостатки в этом деле и обмануть вышестоящие советские и партийные организации мнимым благополучием. Бюро райкома предложило секретарям парторганизаций и председателям сельсоветов как можно больше бывать в колхозах и судить о готовности того или иного колхоза к весеннему севу не по цифрам, а по фактическим данным, установленным при посещениях.

Райзо, секретарям парторганизаций, председателям исполкомов сельсоветов и колхозов предложено, не медля ни одного дня, произвести межколхозный обмен семян. Немедленно приступить к заготовке и вывозке местных и минеральных удобрений с тем, чтобы до 25 марта полностью выполнить планы, спущенные райзо по колхозам.

Особое внимание руководителей райзо, парторганизаций, сельсоветов и колхозов бюро райкома ВКП(б) обратило на подготовку коня к севу и предложило рабочих лошадей поставить на отдых.

Директорам МТС т.т. Горюнову и Зименкову, начальникам политотделов т.т. Коптилину и Зубковой, а также заведующему райзо т. Горбунову бюро райкома ВКП(б) предложило в ближайшие 2—3 дня наладить обучение тракторному делу и комбайну учащихся Б.-Аратской и Юрьевской средних школ, обеспечив их квалифицированными преподавателями.

Устранить все недостатки в агитационной работе

Политическая агитация всегда была острейшим оружием нашей партии. Особенно неизмерима ее роль в условиях великой отечественной войны.

Сейчас, как никогда, трудящиеся массы ждут большевистского слова агитатора. Они горят желанием услышать сообщения о ходе упорных боев на фронтах освободительной войны, о том, что происходит за рубежом нашей страны. Агитаторы должны удовлетворять эти требования — систематически проводить беседы, читки газет, ставить доклады, лекции, мобилизуя тем самым массы на выполнение лозунга — все для фронта, все для победы над врагом.

У нас в районе насчитывается 525 агитаторов. При непосредственном участии агитаторов в работе по сбору теплых вещей для бойцов Красной Армии в районе собрано свыше 12.000 вещей. Хорошо организовал эту работу агитколлектив при парторганизации Гагинской средней школы (секретарь Мордовченкова). Неплохо работает Юрьевский агитколлектив (секретарь Котомкин).

Там, где агитаторы ведут повседневную работу с населением, колхозы неплохо готовятся к весеннему севу. Сельхозартель: «Память Пльича», «Ударник», «Новый путь», «Коммунист» и

ряд других полностью засыпали семена, ведут их очистку, готовят сельхозинвентарь и машины, проводят заготовку и вывозку удобрений и другие работы, связанные с подготовкой к весне.

Учитывая, что к руководству колхозами, бригадами, звеньями, взамен ушедших в армию, пришли новые люди, которым нужна серьезная помощь в повышении агротехнических знаний, агитаторы и здесь проявили свою инициативу. Преподаватель Ветешкинского сельскохозяйственного техникума Белов Н. Ф. два раза в неделю занимается с колхозниками сельхозартели «8-е марта» по агротехнике. В этом же колхозе работает зоокружок, которым руководит агитатор Данилова.

Но далеко еще не все партийные организации сумели по-настоящему организовать вокруг себя агитаторов и привлечь их к повседневной работе с населением. Особенно плохо проводят политико-массовую работу среди населения в Тархановской и Чапарской парторганизациях (секретари т.т. Серяев и Айдов).

Агитатор должен организовать свою работу так, чтобы широко распространять опыт стахановцев и, вместе с тем, травить все негодное. Агитатор должен вести агитацию действительную, целеустремленную, а для этого, в пер-

вую очередь, необходимо хорошо знать людей, среди которых проводится работа, знать все положительные и отрицательные стороны бригады, звена, участка. В противном случае агитатор будет скользить по поверхности и не сможет организовать людей на выполнение тех задач, которые способствуют быстрейшему разгрому и уничтожению врага.

Руководители агитколлективов должны повседневно направлять деятельность агитаторов, организовывать их идейно-политическое воспитание, созывать совещания для обмена опытом и обсуждения очередных задач, регулярно проводить семинары и т. д.

Руководителям агитколлективов также необходимо повседневно контролировать работу агитаторов.

Партийные организации должны решительно исправить недостатки в агитационной работе, подняв ее на уровень задач военного времени, подчинив всю работу выполнению указаний товарища Сталина от 6 ноября 1941 года. У нас не должно быть ни одного уголка, где бы не звучала речь большевистского агитатора.

П. Самсонова,

зав. отделом агитации и пропаганды РК ВКП(б).

За досрочное выполнение финплана I квартала

Проходившее на днях районное совещание финансового актива обсудило вопрос о ходе выполнения плана мобилизации средств первого квартала.

Председатели Гагинского, Юрьевского, Ветешкинского, Соболевского сельсоветов глубоко поняли важность досрочной оплаты денежных обязательств в дни великой отечественной войны, когда каждый рубль — это удар по несправедливому врагу, они правильно организовали массово-разъяснительную работу, мобилизовав вокруг себя актив, который личным примером агитирует за досрочную уплату денежных платежей и обеспечили на 25 февраля вы-

полнение финплана первого квартала от 65 до 88 процентов.

Вместе с этим собрание резко осудило работу Тархановского сельсовета (председатель Карнавский и налоговый агент Тимошин), Б.-Аратского (Шапкин и Нарашева), П.-Осановского (Земсков и Кузнецова), которые до сих пор не перестроили своей работы на военный лад, не подчиняют работу интересам фронта, занимаясь лишь пустыми разговорами и обещаниями, в результате чего план мобилизации средств первого квартала ими выполнен на 25 февраля от 9 до 50 процентов.

В заключение совещание актива приняло решение — обеспе-

чить выполнение финплана первого квартала 1942 года на 100 проц. к 10 марта и в течение двух дней полностью собрать средства по денежно-вещевой лотереи. А председатели сельсоветов: Юрьевского — тов. Котомкин, Ветешкинского — Горшков, Соболевского — Карабанов, Гагинского — Царева и налоговый агент Гусятков взяли на себя обязательство — план мобилизации средств первого квартала выполнить на 100 проц. к 1 марта.

Итоги выполнения взятых обязательств подвести на совещаниях при сельских советах не позднее 15 марта с. г.

В. Нузьмичев.

О неделимых фондах в колхозах

Выполняя указания ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 21 ноября 1940 года о порядке образования, хранения и расходования неделимых фондов в колхозах, многие сельхозартель района добились значительных успехов.

В истекшем году колхозы: «Коммунист», им. Крупской, «Север» и многие другие полностью внесли на счет капиталообразования отчисления от денежных доходов, выручку от продажи имущества и невыполненные суммы неделимых фондов прошлых лет.

Большая часть руководителей колхозов твердо поняли назначение этих фондов в сельхозартелях и производят расходование средств строго по плану.

Однако некоторые колхозы допустили растративание неделимых фондов. Так, колхоз «Спартак» использовал не по назначению 89.420 рублей, кроме того, не восстановил, вре-

мя позаимствованные из неделимого фонда, 11.900 рублей. Подобные нарушения допустили сельхозартель им. 8-е марта, им. Сталина, «Заря», «Большевик» и другие.

Все эти нарушения явились следствием ослабления работы в колхозах в деле упорядочения неделимых фондов. А неправильное указание по этому вопросу со стороны райзо привело к тому, что некоторые колхозы выручку от продажи скота и имущества, отчисления от денежных доходов в неделимый фонд расходовали на месте, помимо банка, и лишь расходными документами старались оформить вос-

становления в банке через счет капиталообразования. Например, колхоз «Вторая пятилетка» израсходовал без ведома банка 25.000 рублей, «Красная звезда» — 24.000, «8-е марта» — 38.000 рублей и т. д.

Руководители колхозов должны немедленно покончить с подобной практикой и неуклонно проводить в жизнь указания партии и правительства об образовании и правильном расходовании неделимых фондов, так как это направлено исключительно на дальнейшее укрепление мощи социалистического сельского хозяйства.

М. Ушанов,

уполномоченный сельхозбанка.

Ответственный редактор **В. М. ЖАРИКОВ.**

ОБЪЯВЛЕНИЕ

1 марта 1942 года состоится тираж выигрышей денежно-вещевой лотереи.
**ПОДПИСЧИКИ, ПОЛУЧАЙТЕ СВОИ БИЛЕТЫ
УЧАСТВУЙТЕ В ВЫИГРЫШЕ!** Райсбернасса.